

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版

1957年10月1日创刊



2024年9月
< 甲辰年八月初七 >

9 星期一

32°C
25°C

中央军委主席习近平签署命令 发布《军队生态环境保护条例》

新华社电 中央军委主席习近平日前签署命令,发布《军队生态环境保护条例》,自2024年10月1日起施行。

《条例》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,深入贯彻习近平生态文明思想,坚持防护为主、治管并重、全员参与、军地协作的原则,重塑管理体制,健全工作机制,规范运行机制,着力打造绿色军营。

接国家政策法规,对环境影响评价审批时限、审批权限以及环评力量等事项作出调整,细化军事活动、军事设施、军事装备等方面生态环境保护要求,助力部队战斗力生成和提升,为实现生态环境效益与军事效益协调统一提供制度保障。

《条例》共6章50条,突出思想引领、坚持改革创新、注重体系设计,明确军队生态环境保护目标和任务,衡

从教育大国迈向教育强国

——以习近平同志为核心的党中央引领教育事业发展纪实

“中华文明源远流长、绵延不断,基础在教育。实现中华民族伟大复兴,基础在教育。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在党和国家事业发展全局高度,把教育摆在优先发展的战略位置,作出加快教育现代化、建设教育强国的重大决策。

风好扬帆,奋楫争先。新时代教育事业在改革发展中取得历史性成就、发生格局性变化,教育大国阔步迈向教育强国,为中华民族伟大复兴提供有力支撑。

高瞻远瞩 谋篇布局

——“教育兴则国家兴,教育强则国家强”

秋高气爽的时节,湖南第一师范学院(城南书院校区)的学子们又迎来充满希望的新学期。

学校展厅里,一张张老照片向学生们展示着百年前的珍贵瞬间:山河破碎,一师的教育工作者们依然坚持“三育并重”“身心并完”的办学理念,让学生们参加体育锻炼、义务劳动、野外演习、社会

实践,全面发展,救国图存。

2024年3月,绵绵春雨中,习近平总书记来到这里考察调研,一席话语重心长:“在我们国家积贫积弱的年代,当时一批爱国者就觉得中国要强大就要办教育。”

“现在,世界又处于一个百年未有之大变局,我国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,当代青年学子正当其时。在这个时候,我们更有责任共同把教育办好、把学生培养好,为推进中国式现代化培养一批批栋梁之材。”

岁月奔涌,山河巨变,中华民族重教尚学的传统绵延不绝,中国共产党人尊师重教的情怀一脉相承。

2002年教师节前一天,时任福建省省长习近平到集美大学慰问,并与教师代表座谈。座谈会结束后,习近平特意看望了20多年前在清华大学时的老师刘翠翠。

当时,刘翠翠夫妇住在集美大学航海学院教工宿舍楼的4层。习近平拾级而上,一进门,就献上花篮,丝带上写着:“祝老师节日快乐!”

“谢谢您,谢谢您当年的教育

和培养。”习近平紧紧握住刘翠翠的手说。听到这句话,刘老师和在场的人都感动得热泪盈眶。

2019年4月,习近平总书记坐飞机、乘火车、转汽车,长途跋涉来到重庆石柱土家族自治县中益乡华溪村。

山路蜿蜒,坡急沟深。辗转3个多小时抵达大山深处,习近平总书记首先就走进中益乡小学。在操场上同大家交谈,关心询问孩子们的学习和生活;走进师生食堂,仔细察看餐厅、后厨,了解贫困学生餐费补贴和食品安全卫生情况……

“再苦不能苦孩子,再穷不能穷教育。要保证贫困山区的孩子上学受教育,有一个幸福快乐的童年。”习近平总书记语重情深。

深切的关怀背后,是习近平总书记对教育事业的深邃思考。

纵观人类历史,教育兴则国家兴,教育强则国家强。世界强国无一不是教育强国,教育始终是强国兴起的关键因素。

着眼复兴伟业,习近平总书记深刻洞察——

“教育是民族振兴、社会进步的重要基石,是功在当代、利

在千秋的德政工程,对提高人民综合素质、促进人的全面发展、增强中华民族创新创造活力、实现中华民族伟大复兴具有决定性意义。”

把握国际大势,习近平总书记高屋建瓴——

“当今世界的综合国力竞争,说到底是人才竞争,人才越来越成为推动经济社会发展的战略性资源,教育的基础性、先导性、全局性地位和作用更加突显。”

千秋基业,人才为本;十年树木,百年树人。新时代的中国,需要怎样的教育?新时代的教育,呼唤怎样的人才?

2014年“六一”国际儿童节前,习近平总书记走进北京市海淀区民族小学。

“我是1959年上学,1960年入队,因为年龄稍小,不是第一批,当时还哭鼻子。”“记得入队时队心怦怦跳,很激动。”“为什么会这样?因为是一种荣誉。”

在少先队入队仪式结束后,习近平总书记把自己小时候入队的情景说给大家听。

总书记年少时的故事,和在场孩子们的成长呼应着,在那个交叠

的时间点,相互许下期望和承诺。

“将来要接班啊!有没有这个信心啊?”

“有!”同学们齐声作出响亮的回答。

怀着对下一代的殷殷大爱和对祖国未来的深切期待,习近平总书记对教育事业倾注大量心血,擘画教育强国宏伟蓝图——

出席新时代首次全国教育大会并发表重要讲话,以“九个坚持”深化我们党对我国教育事业规律性认识;

出席全国高校思想政治工作会议并发表重要讲话、主持召开学校思想政治理论课教师座谈会,对学校思想政治工作改革创新提出明确要求;

首次就建设教育强国进行中央政治局集体学习,全面系统阐述建设什么样的教育强国、怎样建设教育强国……

国将兴,必贵师而重傅。

2016年9月,习近平总书记回到母校北京市八一学校。

光阴荏苒,当年的老师们,青丝皆成华发;师生间的情谊,并没有随着岁月流逝而褪色。

(下转A2)

2024年国家网络安全宣传周在广州开幕

黄坤明庄荣文致辞 王伟中主持

2024
国家网络安全宣传周

羊城晚报讯 9月8日上午,由中央宣传部、中央网信办、教育部、工业和信息化部、公安部、中国人民银行、国家广播电视台总局、全国总工会、共青团中央、全国妇联等部门联合举办的2024年国家网络安全宣传周在广州开幕。省委书记黄坤明,中央宣传部副部长、中央网信办主任、国家网信办主任庄荣文出席开幕式并致辞。省委副书记、省长王伟中主持开幕式。

黄坤明代表省委、省政府向本届宣传周举办表示祝贺,并向各主办单位和社会各界长期以来对广东的关心支持表示感谢。他说,党的十八大以来,习近平总书记从事关党的长期执政、事关国家长治久安、事关人民群众福祉的战略高度,谋划推动网络强国建设,强化网络安全工作,指引网信事业与党和国家各项事业同步发展,取得历史性成就、发生历史性变革。党的二十届三中全会就加强网络安全体制建设作出专门部署,向网信战线发出新的动员令,必将指引我们在新征程上开启网络安全工作的崭新篇章。广东是互联网大省,在维护网络安全上肩负重要责任。我们要深入学习领会习近平总书记关于网络强国的重要思想,全面落实党中央决策部署,全方位推进网络安全全建设,坚决守好网络安全“南大门”,为加快建设网络强国作出更大贡献。要坚持总体国家安全观,打好网络安全总体战,着力构建大网络安全工作格局,切实筑牢网络安全的“铜墙铁壁”。要坚

持以人民为中心,树牢“网络安全为人民、网络安全靠人民”的鲜明立场,坚定走好网上群众路线,下大力气解决好个人信息安全等问题,严厉打击网络违法犯罪,让互联网更好造福人民。要坚持向关键核心技术进军,加快发展新一代信息技术、人工智能等战略性新兴产业,做大做强网络安全产业,夯实维护网络安全的“硬实力”。要加强网络内容建设和正能量传播,大力整治网络谣言、网络暴力等乱象,营造风清气正的网络空间。

庄荣文指出,国家安全是中国式现代化行稳致远的重要基础,网络安全是国家安全的重要组成部分。今年是习近平总书记提出网络强国战略目标10周年,也是习近平总书记提出总体国家安全观10周年。党的二十届三中全会擘画了进一步全面深化改革的宏伟蓝图,对推进国家治理体系和能力现代化作出战略部署,特别是就“加强网络安全体系建设,建立人工智能安全监管制度”等提出具体要求,为进一步推动网络安全工作提供了基本遵循。要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,坚持方方面面齐动手,突出体系建设,着力强化关键信息基础设施防护;突出重点防范,着力提高数据保护能力水平;突出兴利除弊,着力激发新技术新应用发展活力;突出系统思维,着力夯实国家网络安全工作基础;突出共建共享,着力增强维护网络安全社会共识,构建大网络安全工作格局,全面推进国家网络安全上肩负责任。我们要深入学习领会习近平总书记关于网络强国的重要思想,全面落实党中央决策部署,全方位推进网络安全全建设,坚决守好网络安全“南大门”,为加快建设网络强国作出更大贡献。要坚持总体国家安全观,打好网络安全总体战,着力构建大网络安全工作格局,切实筑牢网络安全的“铜墙铁壁”。要坚



安全感满满! 网络安全博览会亮点纷呈
多项创新成果铸牢网络安全“金钟罩”

详见A2

省委科技委第一次全体会议召开

把体制优势转化为科技创新治理效能 扎实推进科技创新强省建设
奋力打造靠创新进靠创新强靠创新胜的现代化新广东

黄坤明主持并讲话 王伟中出席

羊城晚报讯 近日,省委科技委召开第一次全体会议,认真传达学习习近平总书记在在全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会上的重要讲话精神,传达学习中央科技委

有关会议精神,落实省委工作安排,审议有关文件,听取工作汇报,研究部署我省科技创新工作。省委书记、省委科技委员会主任黄坤明主持会议并讲话,强调要深入学习贯彻习近平总书

东。省委副书记、省长、省委科技委员会常务副主任王伟中出席。

会上审议了省委科技委员会工作规则、省委科技委员会办公室工作细则、省委科技委当前

及今后一段时期重点工作和年度前任务安排等文件稿,听取了省有关单位关于粤港澳大湾区综合性国家科学中心建设等情况的汇报。

(下转A4)

今日
独家
个人破产:
一个城市的试点样本

——深圳率先开展个人破产制度改革试点三年多以来,个人破产制度在我国境内成效初显

羊城晚报专访毛里求斯驻华大使馆前经济商务参赞、毛里求斯经济发展局上海代表处前首席代表西萨古尔·汉斯博士:

解码新时代中非合作的关键词:
携手推进现代化

详见A3

超强台风“摩羯”过境后,广东电网争分夺秒忙抢修
超八成受影响用户已恢复供电

详见A4

责编/孙焰 美编/郭子君 校对/张家梁

